第二单元复习测试题（A卷）

（时间：30分钟，满分50分  命题：聂军）

1、 填空(13’) 
1、《拿来主义》选自鲁迅作品集《               》，体裁是杂文。好的杂文，被誉为“      ”、“       ”。

2、《我若为王》作者是　　　　，《剃光头发微》作者       (1’ )，作者名字是一个词牌名，最著名的词是唐朝张祜的那一首，全词是：故国三千里，           ，          ，双泪落君前。
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二、选择(21’) 
3、下列字词读音全部正确的一项是（    ）。

A、自诩（xǔ）     谄（xiǎn）媚   仓颉（jí）      B、脑髓（suǐ）    亲眷（juàn）   伫立（zhù）

C、呵（hē）斥     差（chā）池    蹩（pié）进     D、帽盔（kuī）    畏葸（sǐ）     虱（shī）子

4、下列词语字形完全正确的是一项是（    ）

A、残羹冷炙   礼上往来     荆刺    竭诚          B、冠冕唐璜   恍然大悟     径流    干霖

C、瞌头贺喜   不羁之才     诡奇    云宵          D、故弄玄虚   呕心沥血     髡钳    睥睨
5、下列加点词语使用不正确的一项是（    ）

A、有些作家背离了大众的欣赏习惯，弄些非驴非马的东西，却自诩是在搞探索和实验。

B、美国国会总审计局发表报告，指摘中国、俄罗斯、伊朗未依照化学武器公约的规定，公开化学武器计画及销毁武器的进度。
C、在黑恶势力猖獗时，老百姓路过那里只能睥睨而行,不敢直言心中压抑。
D、大爷不想带我去,说了很多“鬼打墙” 的故事,以及他能想得起来、编得出来的关于湖滩的种种恐怖……我犹
豫了,畏葸了。
6、下列加点熟语使用正确的一项是（   ）

A、小陈今 年才三十出头,顶上却巳牛山濯濯。
B、现在的小偷真是一无所能。近日，一对挪威夫妻发现，他们度假别墅的游泳池竟然不见了，地面上留下的只是一个巨大的坑。
C、垂钓者看这如同涸辙之鲋的游鱼，相濡以沫之心虽无，为其灌一杯源头活水之意却有。
D、不看僧面看佛面,我也知道你不欣赏此人,但他的大师兄你却要对得住，就帮他办一下吧！
7、下列标点符号使用有误的一句是（    ）

A、在电影刊物上看见一个影片的名字：《我若为王》。

B、我们要或使用、或存放、或毁灭。

C、庄周霍然地跃起，敲着空木桶唱道：“秋水时至,百川灌河。泾流之大,两涘渚崖之间,不辩牛马……”

D、当然，问题不在于什么标准，也不在于这位城里人的理发师为什么瞧不起“乡下佬”（那里面当然大有文章的），而在于为什么他可以任意决定谁该剃头，谁只能剃光头，可以这样为所欲为？

8、下列没有语病的一句是（　　　）

A.随着社会意识的进步法制的健全，脑死亡法、安乐死法等法令法规的出台将由不可能变为不是不可能。

B.分红保险具备的为保户提供保障的先决条件，为它投放市场，赢得认可并逐步占领了寿险市场。

C.实行岗位责任制以后，这个车间的生产效益明显提高，每月的产量都超出了原定计划的百分之二十。

D. 但是我们经过了冷静的研究和精细的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。

9、关于杂文的特点，下列说法有误的一项是（　　）

A.杂文是散文的一种体式，它是直接而迅速地反映社会事变或社会倾向的文艺性论文。

B.杂文具有短小、活泼、锋利、隽永等特点，是一种战斗性的文体。

C.杂文的表达方式多样，常以叙事、抒情和说理相结合，但主要是叙事。

D.杂文在语言的运用上，既尖锐泼辣，幽默有趣，又准确精练，富于形象性、群众性。

三、阅读下面一段文字，完成10～13题。(16’) 

他占有，挑选。①看见鱼翅，并不就抛在路上以显其“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾；看见鸦片，也不当众摔在毛厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。②只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿剌伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。

总之，我们要拿来。我们要或  甲  ，或  乙  ，或  丙  。那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。

10.依次填入甲、乙、丙处最恰当的一组是（   ）

A.存放  使用  毁灭          


B.使用  毁灭  存放

C.使用  存放  毁灭        



D.毁灭  存放  使用

11.对文中两处加“ · ”的字词解释恰当的一项是（   ）

A.指代“一个穷青年”；作者写错了，应为“刺”。

B.指代“朋友们”；作者用错了，应为“拉”。

C.指代“拿来主义”者；写作本文时，翻译界对于外国人名、地名、国名的翻译尚无统一的译法。

D.指代“朋友们”；写作本文时，翻译界对于外国人名、地名、国名的翻译的写法。

12.选出对画线句①理解正确的一项（   ）

A.鱼翅吃起来和萝卜白菜的味道差不多，所以不能用来招待贵宾。

B.对待“鱼翅”，要像对待萝卜白菜一样，应该有利于“大众化”，不能只供少数人享用。

C.鱼翅和萝卜白菜的营养价值差不多，所以只能供“平民”享用。

D.鱼翅和萝卜白菜一样，都是菜，“平民”没有享用过，所以暂时不能用来招待贵宾。

13.选出对画线②句理解正确的一项（   ）

A.烟枪和烟灯，虽然落后，但其形式是一种国粹，应该放进博物馆供后人借鉴继承。

B.烟枪和烟灯，只有形式和别国的烟具不同，但其内容却很有价值，应该送一点进博物馆，让后人借鉴继承。

C.烟枪和烟灯，只有形式和别国的烟具不同，所以顶多只能送一点进博物馆，作为一种旧形式存放在那里。

D.烟枪和烟灯，虽然形式与别国的烟具不同，但的确是一种国粹，所以应该背着周游世界，供世人借鉴继承。

第二单元复习测试题答案
一、（略）二、3、B  4、D  5、C  6、B  7、B
8【解析】 本题考查语病。B.成分残缺，应去掉“了”，并在句末加上“打下基础”。C.“超出……二十”表意不明，应为“比原定计划超出了百分之二十”。D. 词语修饰不当。“冷静的研究和精细的判断”应改为“精细的研究和冷静的判断”。

【答案】 A

9、C.但主要是议论

10、【解析】 此题考查实词的运用能力。答此题时可借助上下文的关联决定词序的排列，也就是说这三个词语与上文的内容是相对应的，它们的排列是由上文内容所决定的。与“使用”相对应的词语是（鱼翅）“吃掉”，（鸦片）“供治病”；与“存放”相对应的词语是（鸦片）“送到药房去”，（烟具）“送一点进博物馆”；与“毁灭”相对应的词语是（烟具）“大可以毁掉”，（姨太太）“请她们各自走散”。

【答案】 C

11.【解析】 此题考查对文中字词的理解。“他占有，挑选”一句是承上文“‘拿来主义’者是全不这样的”。所以“他”应指代“拿来主义”者。“剌”音ｌá，“阿剌伯”即现在我们音译的“阿拉伯”，当时翻译尚不统一。

【答案】 C

12.【解析】 本题考查的是对语句的准确理解。鲁迅先生在这里运用比喻的修辞方法说明吸收精华应有利于大众化。

【答案】 B

13.【解析】 本题考查的是对语句的准确理解。“烟枪和烟灯”比喻文化遗产中的旧形式。作者认为可少量地“送进博物馆”作反面教材，其余应毁弃。

【答案】 C
